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ATA Nº 05/2026 
 Ata da Reunião Ordinária realizada aos dezoito dias do mês de fevereiro 
do ano dois mil e vinte e seis, no Plenário Enio Luiz Galvagni. Estando presentes 
os seguintes Vereadores: Bancada do PDT – Eliane Dalberto, Gilson Maier, 
José Raimundo Dressler, Renildo da Silva e Vinicius Rosa Dierings. Bancada 
do PP – Joarez Mendes dos Santos, Rosimara dos Santos Kummer e Selori 
Rosa. Bancada do PSB – Henrique Dalberto. 

Constatando haver número legal de vereadores e invocando a proteção 
de Deus, o Senhor Presidente declarou aberto os trabalhos da Sessão Ordinária. 

O Senhor Presidente solicitou à Secretária a leitura de um texto bíblico. 
O Senhor Presidente colocou em discussão e votação a pauta da reunião, 

com a inclusão do Projeto de Moção de Repúdio nº 01/2026, as quais 
foram APROVADAS POR UNANIMIDADE.  

Em seguida, o Senhor Presidente submeteu à discussão e votação as 
Atas de nº 03/2026 e nº 04/2026, as quais foram APROVADAS POR 
UNANIMIDADE.  

O Senhor Presidente solicitou à Secretária a leitura das correspondências 
recebidas  

EXPEDIENTE DO PODER EXECUTIVO 
O Senhor Presidente solicitou à Secretária a leitura dos pareceres 

referentes aos Projetos de Lei de autoria do Poder Executivo. 
Projeto de Lei nº 08/2026:  

 Com o devido parecer emitido pelas Comissões Permanentes de 
Legislação, Justiça e Redação Final e de Finanças e Orçamento, o Senhor 
Presidente solicitou à Secretária que procedesse à leitura do parecer. 
 Na sequência, o Sr. Presidente convidou um dos membros da Comissão 
para realizar a defesa do parecer. 

Vereador Vinicius Rosa Dierings, defendeu:  Boa noite, comunidade 
presente, comunidade que nos assiste virtualmente, colegas. Bom, aqui a 
gente fez uma umas modificações no projeto original que veio, né?  Como 
foi lido ali pela secretária, o cargo de atendente, a gente entendeu que no 
momento não é necessário, visto que a gente sabe que alguns dias há sim 
uma demanda um pouco maior, mas não é uma coisa recorrente, né, que 
ocorre todo dia. Então, a gente optou por no momento não aprovar esse 
cargo. E na questão do oficial de construção civil também, a gente sabe que 
a demanda foi diminuindo um pouco, ficou algum que outro serviço para 
fazer e a gente conversou com alguns funcionários e pessoas da 
comunidade aí, entendemos que que no momento,  a gente optou por deixar 
um, caso contrário, a gente vê que durante o ano aí a demanda modifica e 
não tem problema nenhum, no próximo ano a gente revê isso aí como foi 
feito em outros projetos e os demais cargos, né. Atendente de ensino, 
psicólogo, merendeira, a gente deixou como veio o projeto original. Então a 
gente pede a compreensão dos colegas e votem favorável ao parecer. 

O Senhor Presidente colocou em discussão o parecer das comissões com 
a sua emenda: 
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 Vereador Joarez Mendes dos Santos, saudou a todos e disse: 
Cumprimento, Senhor Presidente, colegas vereadores, assistentes, 
funcionários dessa casa, pessoas que nos assistem nas redes sociais, suas 
casas. Falar um pouco desse projeto aqui que, como fiquei sabendo agora, 
como não participo de comissão, que foi alterado, que querem alterar, tirar 
um cargo, tirar dois cargos de oficial da construção civil. Mas primeiro 
questionamento que eu queria fazer aos colegas que estão querendo 
colocar essa emenda supressiva. Falaram com o secretário, com o prefeito 
sobre ou com a comunidade mesmo, sobre a real necessidade de tirar os 
cargos? Alguém procurou ou é alguma manobra política isso? Porque eu sei 
quando eu vou no posto que eu não vou seguido, mas eu vou no posto de 
saúde, às vezes sempre tá cheio de gente para ser atendido. Vocês sabem, 
vocês mesmos vêm aqui, geralmente vários, colegas pedir mais 
atendimento, pedir mais isso, pedir mais aquilo que tá faltando aí tão 
querendo tirar um funcionário que tá lá para entregar remédio, que tá lá para 
fazer o serviço da farmácia. E outra que é o mais grave, que é o mais grave. 
Muitos de vocês colegas estão vindo aqui nessa casa pedir, ah, vamos fazer 
uma reforma para isso, vão construir para isso, construir para aquilo. E ao 
mesmo tempo agora vem com a hipocrisia de querer tirar os construtores da 
obra da prefeitura. Eu, sinceramente, eu não entendo o lado de vocês. 
Vocês querem que a cidade prospere, vocês querem que fazem obras. 
Tanto é que tem casas que tem material para ser feito, para ser feito 
trabalho, tem gente na lista, tem gente até que vocês pediram para ser feito 
obra, que ganharam casa antigamente, venderam e que vão estar na fila 
para ganhar de novo. Mas a outra, não tem boca de lobo para fazer, não 
tem passei para fazer isso aí. Ou vocês falaram com o secretário de obras 
para ver da demanda? Se falaram, tudo bem, eu retiro o que eu falei aqui. 
Se vocês falaram com o secretário de obras e ele diz: "Não, não 
precisamos." Tá bom. Mas senão acredito que a hipocrisia dos senhores 
colegas, se vocês hoje estão tirando cargos amanhã, eu tenho certeza que 
vocês vão estar aqui pedindo para colocar pra prefeitura fazer determinada 
obra para uma determinada pessoa na cidade, mas fazer como se vocês 
estão extinguindo, querendo extinguir a os construtores, vamos readequar, 
readequar para desvio de função, porque o que eu sei lá não tem 
concursado de construtor de pedreiro. Aí os mesmos vereadores vão chegar 
aqui e vão dizer: "Ah, o cara tá em desvio de função, tá construindo lá para 
fulano, que já aconteceu nessa casa". É isso que eu quero deixar bem claro 
pra comunidade. O que essa casa tá tentando fazer, meu povo, para você 
que precisa de uma reforma, de uma construção, é tirar o construtor. É tirar 
o construtor que vai fazer a obra lá de vocês. E é isso que nós, que nós aqui, 
os colegas, tenho certeza que muitos colegas que estão tentando deixar 
como tá deixar os construtores para que seja feito e seja dado continuidade 
ao trabalho de reformas e construções para a comunidade de Alto Alegre. 

 
 Vereador Selori Rosa, saudou a todos e disse: Senhor presidente, 

colegas vereadores, pessoas que nos acompanham presencial e também 
pelas redes sociais. Eu vou justificar o meu voto aqui aonde eu votei meu 
parecer na íntegra do projeto onde é um oficial de aliás um atendente de 
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farmácia, três oficial de construção, quatro atendentes, um psicólogo e o 
duas merendeiras. Eu sou a favor do projeto na íntegra. Concordei até em 
deixar um ano só, porque concordo com os colegas que acho que deve ter 
o concurso público. Nesse caso, eu concordo com os colegas vereadores 
das comissões. Quanto atendente da farmácia, eu fui secretário por 3 anos 
e pouco e realmente a farmácia tem bastante movimento. Nós nunca 
tivemos atendente de farmácia oficializado ou com função real. Inclusive 
usamos até atendente servidoras, né, servidor de limpeza para fazer essa 
função. Sei que é um cargo bastante importante, bastante de 
responsabilidade, onde que entregar um remédio errado pode dar um 
problema muito sério. Então, acho necessário esse atendente de farmácia. 
Então, por isso meu voto foi na íntegra. Quanto oficial de construção, o 
colega Joarez falou algumas palavras ali que eu concordo, respeito a opinião 
dos colegas de comissão, mas assim, ó, várias vezes pessoas, colegas 
vereadores, vocês solicitaram construções. Pode ser que tenha 
remanejamento, não vou duvidar disso, não sei. Mas eu acho que como tem 
material se deteriorando de administrações anteriores, tem casas a serem 
reformadas, tem vários serviços a serem feito, eu acho que um cargo ou dois 
a mais não vai fazer diferença nenhum. Então, por isso o meu voto foi a favor 
do na íntegra do projeto. Então, se os colegas aí podem fazer suas 
colocações e cada um ter a sua opinião e depois votaremos. 

 
 Vereador José Raimundo Dressler, saudou a todos e disse: 

Cumprimento, presidente, colegas vereadores, funcionários da casa, 
pessoal que nos assiste presencial e também virtualmente. Eu queria falar 
então um pouco também sobre esse projeto que acredito que mais que 
ninguém aqui tem um maior conhecimento dentro dos trabalhos das 
secretarias de obras, como tá mencionado aqui. No caso da saúde, a gente 
se baseou que nós temos duas farmacêutica e geralmente sempre tem 
alguém lá para auxiliar e a gente achou por bem de não ter tanta 
necessidade hoje de estar contratando uma auxiliar de farmácia, por isso a 
gente não votou contrário a esse cargo. No caso da construção civil, você 
falou muito aqui de vereador está aqui pedindo para construção, para 
reforma. Isso é verdade. A gente pediu aqui, eu pedi, o colega Gilson, todos 
os vereadores aqui pediram, mas só que até hoje nós tinhamos dois, nós 
temos dois construtores civil que venceu agora há poucos dias um construtor 
e hoje tá sendo aqui encaminhado para fazer outro seletivo. A gente pediu 
coisas mínimas de um dia de serviço, dois dias de serviço e não foi atendido. 
Então eu queria pedir aqui para que vocês passassem um relato do que do 
que os construtores civil fizeram durante esse ano, que daí depois para 
convencer nós a aprovar um cargo que a gente tá vendo que não tá dando 
muito resultado. Então por isso que a gente optou por um cargo ainda. Nós 
temos um construtor civil que tá trabalhando e mais um cargo. Eu acredito 
que dois construtores civil faz tranquilamente o básico, porque construção 
de casa durante esse ano não foi feito nenhuma casa. Então acho que pro 
básico, dois construtores civil, tranquilamente dá para fazer essas reformas, 
essa demandas que tem, porque assim, tem lugares que tem madeira há 2 
anos já que estão se estragando e ali não foi mexido. Agora, tem casos que 
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que não tem tanta necessidade, de pessoas que não tem tanta necessidade, 
que tem poder de fazer as coisas e estão ganhando enquanto aqueles 
outros que tem mais necessidade estão esperando. Então, por isso que a 
gente tá aqui. Vamos aprovar mais um cargo, porque eu sei até que 
provavelmente vai ser chamada uma pessoa que trabalhe, que eu tenho 
conhecimento, que trabalhe. Agora não adianta nós estar aprovando o cargo 
de construtor civil só para criar um cargo. Nós temos que aprovar para que 
as pessoas  trabalhem e façam essa demanda que tem. Não adianta nós 
estar aqui criando o cargo, botar cinco, seis, seja quantia que for, que de 
repente com dois resolve os problemas que nós temos, porque acredito que 
quando vai fazer as casas mesmo, acho que tem que ser terceirizado, 
porque se a prefeitura tocar as casas, vamos fazer o quê? uma casa, duas 
por ano. Então acho que construtor civil é para fazer as demandas mais 
pequenas, as reformas e isso sim. Então acho que dois construtor e mais o 
servente que ajudam, eu acho que dá para fazer muita coisa, sim. Então por 
isso que a gente optou por um construtor civil. Não é que a gente não queira 
que faça as reformes, com certeza a gente vai pedir para fazer. Se funcionar, 
quem sabe numa próxima a gente vai repensar. Agora nós estamos aqui, 
estamos analisando. Eu trabalho na secretaria de obras, acompanho. Você 
fala muito em a boca de lobo, mas até hoje não sei se foi feita alguma boca 
de lobo. Se tiver feito, me passe uma relação do que foi feito, o que que foi 
feito nesse período que daí para me convencer, porque até hoje não me 
convencer. Seria isso.  

 
 Vereadora Rosimara dos Santos Kummer, saudou a todos e disse: Boa 

noite, presidente. Boa noite, colegas. pessoas que nos assistem 
virtualmente e aqui presencialmente. Então, também concordo dos meus 
colegas a quanto atendente de farmácia, um cargo essencial, porque vocês 
sabem quanto tempo estamos recebendo denúncia na saúde por desvio de 
função. Agora que se encontra uma pessoa qualificada, que tem o curso de 
atendente de farmácia para trabalhar lá, os colegas não aprovam, né? e 
sabe a importância que faz uma atendendo de farmácia, porque as 
farmacêuticas realmente tem duas farmacêuticas, mas cada uma é 20 
horas, uma é de manhã e a outra é à tarde. E quem é a pessoa mais eficaz 
para est do lado dela seria uma atendente de farmácia com curso, 
independente se esse curso seja presencial ou online. Hoje difere, né? 
Porque a qualidade é para ser a mesma. Outra coisa, um projeto 
importantíssimo, votei também a favor, sou a favor ao projeto de três, de três 
oficiais da construção civil. Por quê? É pedido muito pelos colegas aqui, a 
casa do fulano, a casa do ciclano, a gente já sabe que eu tenho aqui e fui 
verificar, são seis moradias para serem construídas com o material em casa 
lá no seu Bertoline, Antoninho Severo ali do pai do Adriano, a inclusive Olívia 
Stein, que tanto foi pedido aqui, tá lá, né? Tá lá o material para ser construída 
a casa dela. Ivanir da Costa lá na Campina Redonda, seu ao seu Batista ali 
em São José, tá lá o material. Fui lá essa semana que tem um senhor 
enfermo em casa, precisa de reforma na casa. Então, todo o material lá 
aguardando para essa construção. Assim, colegas, esse pessoal, vocês 
dizem que não faz falta. Eu tô sabendo, vocês sabem por a causo quem foi 
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pintar a escola da 13? foram lá ver quem são os o pessoal que que tá indo 
lá pintar. Outra coisa, o José falou, né, José, de terceirizar os maiores 
serviços. Segundo o poder executivo, os melhores serviços prestados são 
pelos nossos funcionários. Terço, serviço terceirizado, ou não acabam ou é 
em má condições, que o nosso serviço é que vale a pena do nosso pessoal 
daqui, que vale a pena. Conversando com o secretário de obras, então me 
passou que precisa de muito pessoal. para fazer a cabeceira dos bueiros 
que pedreiro não quer fazer. Segundo ele, esse pessoal, os oficial da 
construção civil que seriam, né, teriam que ajudar o pessoal a fazer e 
praticamente no interior, porque eu faço visita no interior, é muita 
reclamação. Não adianta a prefeitura ir lá só limpar, porque é um serviço, 
um serviço temporário a limpeza dos bueiros, tirar os galhos e as folhas, 
precisa de um serviço eficaz, que seria a construção de material na 
cabeceira dos bueiros. Seria isso, meu muito obrigado. 

 
Vereador Gilson Maier, saudou a todos e disse: Cumprimento presidente, 

colegas, servidores dessa casa, pessoas que nos acompanham 

presencialmente e também virtualmente. Acho que muito bem colocado pela 

nossa colega sobre a importância da atendente de farmácia a Secretaria de 

Saúde, mas me chama atenção, colega, que você já diz que a pessoa já 

estaria qualificada para isso. Hoje a gente tá passando aqui um projeto para 

abrir um seletivo. Então não se sabe quem vai entrar, se vai ser qualificado 

ou se não vai ser. Então são situações que a gente hoje não sabe quem vai 

ser chamado. E a gente sabe também que passou seletivos nessa casa 

aonde passou pessoas de fora e chegou lá no poder executivo, foi barrado 

por não ser quem eles queriam. Então, durante todo esse tempo, a gente 

sabe que poderia ter sido contratado e sempre foi contratado pessoas que 

já estavam trabalhando lá dentro no vínculo próximo ali da Secretaria de 

Saúde. Outra situação, eu fui um vereador que sempre pedi nessa casa e 

continuo pedindo ajuda as pessoas que realmente precisam de moradias, 

indiferente se já ganharam, indiferente se venderam, indiferente do que 

aconteceu no passado. Hoje, colegas, você julgo muitas vezes algumas 

pessoas por terem ganhado, mas especificamente o caso da Olívia Stan, foi 

uma agente de saúde que teve lá na casa dela pedindo para desmanchar a 

casa em 2024, final de 2024, que a casa seria feita no próximo ano. E a 

gente entrou 2025 na gestão do Silmar com o mesmo assunto que estamos 

debatendo hoje. Nós tínhamos um construtor civil para nós aprovar mais um 

construtor civil que seria feita a casa da Olívia. Nós aprovamos e a casa não 

foi feita ainda, dentre todas essas outras que você, colega, comentou sobre 

essas outras seis casas que encontram com madeiras na frente e não foram 

feitas. Então eu pergunto para vocês, colegas e para a comunidade, se nós 

aprovar mais esse cargo, nada justifica que eles vão fazer a casa do mesmo 

jeito. Só que eu não quero ver prefeito, eu não quero ver secretários, eu não 

quero ver vocês se manifestando pra comunidade, jogando nós contra eles, 

dizendo que porque nós não aprovamos mais dois construtores civil, que a 

casa de fulano não foi feita. Nós temos um construtor civil está em ativo e 
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nós temos aprovando mais um. Desses 10, 11 cargos que estão vindo aqui 

para esse seletivo, nós temos aprovando oito. E com oito cargos que nós 

temos aprovando, deixando de aprovar menos dois construtores civil e um 

atendente de farmácia, eu acho que nós não vamos parar o poder executivo. 

Muito bem colocado pelo meu colega José, que tá sempre à frente de todos 

os trabalhos que já foram feitos. Eu vejo que muitas casas, muitas reformas, 

auxílios, ajudas que foram dadas foi para pessoas que não havia a real 

necessidade no momento. Então eu peço que a assistência social fique mais 

em cima, avalie. Eu acompanhei casas que foram feitas através da ciência 

social pelos nossos construtores civis até que a qualidade não era perfeita. 

Então assim, ó, precisa ter um acompanhamento e não justifica nós não ter 

aprovado os três cargos, chegar pros moradores e dizer que fulano não fez 

porque a Câmara não aprovou. A Câmara tá sendo parceira e muito do 

executivo, aprovando esses oito cargos dos 11 que ele solicitou. 

 

 Em seguida, o Senhor Presidente colocou em votação o parecer das 
Comissões, juntamente com a Emenda Modificativa e Supressiva nº 01/2026. 
Encerrada a votação, apuraram-se 4 (quatro) votos favoráveis e 4 (quatro) votos 
contrários. 

Verificado o empate, o Senhor Presidente proferiu voto de desempate, 
nos termos regimentais, manifestando-se favoravelmente à matéria. 

Proclamado o resultado, foi APROVADO O PARECER COM A EMENDA 
MODIFICATIVA E SUPRESSIVA Nº 01/2026, PELA MAIORIA DOS 
VEREADORES. 

O Senhor Presidente registrou os votos contrários dos Vereadores Joarez 
Mendes dos Santos, Rosimara dos Santos Kummer, Selori Rosa e Henrique 
Dalberto. 

O Senhor Presidente colocou em discussão o Projeto de Lei nº 08/2026, 
acompanhado do respectivo parecer das Comissões e da emenda apresentada. 

Vereador Joarez Mendes dos Santos, saudou a todos e disse: 

Novamente cumprimento o senhor presidente, colegas. Ah, assim, escutei 

atentamente as palavras dos colegas vereadores, principalmente dos que 

estão votando contra os cargos, né? Falam que é dois cargos, não estão 

aprovando um cargo porque é seletivo e o próximo já vai sair logo, né? Tá 

terminando seletivo, né? Então vai ficar que a comunidade fique sabendo, 

vai ficar só trabalhando um oficial da construção civil se esse projeto for 

aprovado do jeito que tá. Veja bem, e vi também aqui colega já querendo 

tirar o corpo fora. Não, não vão cobrar dos vereadores, vamos cobrar os 

vereadores, sim. A gente tá aqui para ser cobrado e cada um sabe o que faz 

nessa casa. O que a gente faz, a gente tem que assumir, assumir que é 

nosso ato, aguentar no peito e dizer: "Não, eu votei contra o cargo e pronto." 

Tem que ser assim. O que eu fiz, eu tenho que assumir. Eu, se eu sou 

contra, sou a favor, eu assumo meus atos. Mas não chega aqui, não. Não 

vamos cobrar. Vamos cobrar os vereadores. Sim. A gente tá aqui para ser 
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cobrado, tá aqui para ser votado esse projeto. Cada um tem a o livre arbítrio 

de fazer o que bem entender, né? E cada um sabe da sua cabeça o que faz. 

Como bem disse, eu sou totalmente contra o parecer e a favor do projeto na 

íntegra, mas como a comunidade bem viu, a gente foi voto vencido. Então 

agora na votação do projeto não sei nem o que eu vou fazer, porque o 

projeto para mim vai estar totalmente incompleto. 

Vereador José Raimundo Dressler, saudou a todos e disse: Mais uma 
vez cumprimento o presidente, aos funcionários e pessoal que nos assiste. 
Estamos aqui como falando aqui que o vereador tem que ter as atitudes aqui 
e tem que assumir a sua atitude aqui na Câmara de Vereadores. Então, é 
por isso que eu estou aqui e estou assumindo a minha responsabilidade 
aqui, porque eu tenho um enorme conhecimento que na educação está 
faltando pessoas para o ensino fundamental. Tá aqui quatro cargos, sou 
favorável. Tenho conhecimento do psicólogo. Estou aqui votando favorável. 
Aqui duas merendeiras. Estou aqui votando favorável as duas as 
merendeiras. Por quê? Porque a gente sempre preza, a educação e a saúde 
a gente sempre tá prezando. Então estou aqui manifestando aqui, 
justificando o meu voto mais uma vez para que a comunidade entenda bem, 
não é que a gente é totalmente contra tudo o que vem para essa casa. Então 
aqui que nem eu falei, quatro cargos por ensino fundamental que a gente tá 
votando a favor, o psicólogo e as merendeiras. Favorável. construtor civil. É 
como eu falei, eu quero ver o desempenho, a evolução. A colega falou de 
todas as casas que tem o material, mas é engraçado, eu vejo, eu vejo 
falando que temos que esperar licitar o material para depois começar o 
trabalho. Não sei, não tá se condizendo. É que nem o colega Gilson falou a 
outra vez que veio aqui para ser aprovado esses cargos, foi a mesma 
conversa. Nós vamos fazer a casa do de fulano e ciclano. Só que essas 
casas estão hoje, tão até hoje lá as madeiras apodrecendo e as casas não 
foram feitos. Então não adianta querer vir enrolar nós mais uma vez porque 
ah, porque tá vencendo um seletivo. Vamos esperar vencer o seletivo. Não 
venceu ainda. E esse que venceu tá aqui. Estamos hoje aprovando um 
cargo que eu acho que pode ser feito muita coisa com dois construtores e 
mais os auxiliar que tem. Eu acredito que dá para fazer tranquilamente essas 
caças reformas, todas que foram citad bem breve, só pegar e botar, fazer 
essas coisas. Falaram muito de cabeceiro de bueira. Nós já estamos há 6 
anos sem fazer cabeceiro de bueira. Nunca mais fizeram cabeceira de 
bueira. Agora quando vem um projeto daí vão fazer tudo as cabeceiras de 
bueiro, vão fazer boca de lobo. Mas e esse tempo que passou? Por que que 
não fizeram? Nenhuma. Eu sei de várias pontilhão que precisem de 
cabeceira. Até já cobrei. Não, não vai mais ser feito cabeceira. Vamos botar 
umas pedras porque vem enchurrada, arranca a patrola bate e quebra. 
Então vamos botar umas pedras que daí a gente vai reformando. Agora hoje 
vem pra Câmara aqui para jogar os vereadores contra a comunidade dizer: 
"Ah, vamos fazer cabeceira". Não é assim que funciona. Então vamos passo 
a passo de agora em diante vamos passo a passo. Vamos resolver uma 
coisa de cada vez. Vamos ver. tá aqui, vai ter o construtor civil, sim. Vamos 
ver onde é que vamos botar a trabalhar. Depois a gente vai analisar a 
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próxima, o próximo projeto que vim aqui, a gente vai analisar de novo. E 
auxiliar de farmácia, a gente acha que hoje, é que nem eu falei aqui, ó, nós 
temos duas farmacêutica nos dois turnos, de manhã e de tarde. E sempre 
quando eu fui lá, eu acho que estão conseguindo dar conta, porque sempre 
tem alguém para auxiliar. E mesmo que nós já aprovamos na semana 
passada em regime de urgência, parei uma sessão e aprovemos três cargos 
de enfermeiro e mais um cargo de enfermeiro padrão, se eu não me engano. 
Então a gente tá colaborando, sim. Então, só para deixar bem esclarecido 
que se querem jogar nós contra a comunidade acusando que a gente tá 
votando contra para prejudicar, não. A gente tá votando para que as coisas 
acontecem. Por isso que a gente é cobrado e a gente tem o nosso direito de 
cobrar. Sim, seria isso. 
Vereadora Rosimara dos Santos Kummer, saudou a todos e disse: Boa 
noite a todos novamente. Então queria dizer assim, colega, eu acho que a 
gente tem que inovar, né? Se como você falou que nunca foi feita uma 
cabeceira de bueiro, então vamos começar. Se nunca foi feito em nenhuma 
administração passada, é, vamos começar agora. Então, vamos colocar e 
vamos então modernizar nosso município, né? se as pedras não param. 
Então vamos fazer um concreto, eu acho. E atendendo farmácia, eu acho 
essencial, continuo dizendo que não é o suficiente só a farmacêutica que 
tem lá, mas sim, eu admito, quando eu decido um voto, eu chego na 
comunidade e digo: "Agora, se chegar e me cobrar também, eu também 
digo, foram os vereadores". Pede pro teu vereador, você elegeu ele para tá 
lá para te defender a voz do povo? vai lá e pergunta para ele para te justificar 
porque que votou contra o projeto. Eu digo porque eu as minhas 
responsabilidades eu arco com todas porque eu acho que o nosso voto aqui 
tem que ser bem consciente. Era isso. 
Vereador Gilson Maier, saudou a todos e disse: Eu justifico também, 
como colocado pelo nosso colega Juarez, sobre nossa responsabilidade. Eu 
estou há 5 anos nessa casa legislativa e acho que eu nunca precisei 
esconder a cara, ou me abster de votar um projeto por medo, por 
insegurança ou por qualquer outro motivo que fosse. Então, eu justifico pra 
comunidade que é muito fácil vir palavras aqui argumentando a 
necessidade. Toda vez que vai vencer um processo seletivo, seja de 
qualquer natureza, de qualquer área, vem os motivos das obras do que vai 
ser feito. São justificativas que poderiam ser feito bocas de lobos nesse ano 
que passou. Então poderiam ter feito as casas que eu pedi nesse ano que 
passou, porque nós tínhamos os servidores que precisava para fazer essas 
obras e não foram feitas. Aí quando o processo seletivo, comunidade vai 
vencer, que eles querem renovar, que eles querem colocar de novo essas 
pessoas para trabalhar, aí vem justificativas que vai ser feito. E agora, como 
nós temos aprovando apenas um, vão ficar o ano todo argumentando e 
jogando a responsabilidade em cima de nós que não foi feita porque os 
vereadores do PDT não aprovaram. Os vereadores estão aqui do PDT para 
fazer as coisas acontecer para todo mundo, não somente para uma parcela 
da comunidade. Então eu deixo muito bem claro para todos que estão 
acompanhando, nós estamos aprovando um servidor da construção civil 
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para que sejam feitas essas demandas reprimidas que já foram citadas por 
todos vocês. E eu espero que seja feita essas obras nesse próximo ano. 
Vereador Joarez Mendes dos Santos, saudou a todos e disse: Ah, de 
novo, escutando atentamento, depoimento dos colegas, queria só um 
questionamento. Como vocês estão falando, é como se a Secretaria de 
Obras, por exemplo, não fizeram nada esse ano, né, pelo palavreado de 
vocês. E outra, pelos palavrados de vocês, quer dizer que os funcionários 
são horríveis, que os funcionários são ruim, porque ai as construtoras não 
trabalham direito. Tá ali gravado que foi dito, tá gravado agora. E outra que 
foi falado de que o que o nosso colega falou que era ah vai ter pessoa certa 
para entrar também. Falou que tem um construtor certo para entrar na vaga. 
Como é que a gente vai saber se é seletivo? Não existe como saber. E outra 
aqui, vamos citar algumas obras. Eu vejo quase todas, toda semana, todo 
final de semana o secretário de obras urbanas postando obras que estão 
realizando, reformas, postando no Facebook, tá lá no Facebook do 
secretário de obras urbanas, virado em obra que toda semana os 
funcionários estão fazendo. E outra que eu vou dizer para vocês, quem é 
que fez aqueles passeios bonitos ali na rua coberta? Não foi os construtores 
da prefeitura. Então acho que vocês também não deviam menosprezar os 
consultores que estão ali ou falar que não necessita, né, minha gente? Foi 
feita, muita coisa bonita e foi trabalhado. Só que há prioridades, prioridade 
do secretário, prioridade dos prefeitos. Muitas coisas foram feitas, muitas 
coisas foram deixadas de fazer, mas tem que fazer. Estamos ainda no 
primeiro, entrando no segundo ano de administração tem muita coisa para 
ser feita e para isso precisamos de funcionários qualificados para fazer 
essas obras. Isso é a nossa opinião.  
Vereador José Raimundo Dressler, saudou a todos e disse: Eu só quero 

cumprimentar de novo todo mundo. Não tem como ficar calado de diante de 

uns argumentos do colega sobre as postagens de obras. Colega, se a 

secretaria não quiser varrer mais rua, não quiser juntar galho, não quiser 

fazer manutenção da cidade, então temos que fechar a prefeitura. É tudo 

isso, é coisa básica. Coisa básica a gente pode postar toda hora. Se não 

quiserem fazer as coisas básicas do nosso município, aí vão fazer o quê? 

Porque obras aí vocês falem muito da da do da calçada. lá em torno da quem 

é que brigou, quem é que discutiu? Quem é que o prefeito foi atrás que 

queriam fazer de concreto o passeio lá na rua coberta? Quem que calçou o 

pé? Quem que discutiu? Quem que foi lá e falou que tinha que ser de Pavs? 

Foi essa casa, foram os vereadores, inclusive vereadores da bancada do 

PP. Foi feita a obra, beleza, bonita. Agora não justifica tudo que lá foi 

trabalhado duas semanas. Não vamos justificar um ano inteiro em trabalho 

de duas semanas. Outra coisa que você quer jogar nós hoje contra o 

servidor público. Mas vamos parar. Quando eu tenho um funcionário quem 

comanda, nós não estamos criticando aqui os funcionários, nós estamos 

criticando o comando. Eu sou funcionário público, eu chego na secretaria lá 

embaixo nas obras, bato meu cartão e fico esperando as ordens do 

secretário. Quem tem que comandar o secretário. Se o funcionário não foi 
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fazer uma reforma, não foi fazer um bueiro, não foi fazer, não é culpa dele, 

não é ele que tem que chegar lá e vou dizer: "Ó, vou ter que ir lá fazer". 

Então não vem jogar nós para cima dos funcionários. Quem tem que decidir 

isso aí é o secretário. Não adianta vocês querer e reverter a situação. Então, 

seria isso para ficar esclarecido. 

Encerrada a discussão, o Senhor Presidente colocou em votação o 
Projeto de Lei nº 08/2026, com seu respectivo parecer e emenda. 

Procedida a votação, verificou-se empate na contagem dos votos. Diante 
disso, o Senhor Presidente proferiu voto de desempate, manifestando-se 
favoravelmente à matéria. 

Proclamado o resultado, FOI APROVADO O PROJETO DE LEI Nº 
08/2026, COM O PARECER DAS COMISSÕES E A RESPECTIVA EMENDA 
MODIFICATIVA E SUPRESSIVA Nº 01/2026, PELA MAIORIA DOS 
VEREADORES. 

O Senhor Presidente registrou os votos contrários dos Vereadores Joarez 
Mendes dos Santos, Rosimara dos Santos Kummer, Selori Rosa e Henrique 
Dalberto. 

 
Projeto de Lei nº 09/2026: 

 Com o devido parecer emitido pelas Comissões Permanentes de 
Legislação, Justiça e Redação Final e de Finanças e Orçamento, o Senhor 
Presidente solicitou à Secretária que procedesse à leitura do parecer. 
 Na sequência, o Sr. Presidente convidou um dos membros da Comissão 
para realizar a defesa do parecer. 

Vereadora Eliane Dalberto, defendeu: O Senhor Presidente colocou em Boa 
noite, senhor presidente. Boa noite, colegas, ao público que nos assiste de forma 
virtual, de forma presencial. Esse projeto, na verdade, número nove, ele visa 
então a contratação de professor, né, de língua portuguesa e de educação física 
para suprir, então, a as atividades que serão realizadas de tempo integral. E a 
gente achou por bem, então, fazer a emenda, não concedendo, então, a 
prorrogação desse contrato para que o nosso prefeito municipal então faça, 
realize o concurso e para contratação então efetiva desses profissionais. 
Gostaria de pedir então aos colegas que aprovassem esse projeto com a 
emenda.  
Vereador Selori Rosa, saudou a todos e disse: Senhor presidente, colegas 
vereadores, pessoas que nos acompanham, este projeto que estava 
comentando até já passou um projeto de professor de educação física, se eu 
não me engano, foi no último ano do mandato do Avelino, se eu não estou 
enganado. E foi feito esta mesma emenda, talvez, como não houve prazo apto 
para fazer o concurso, não saiu, não foi realizado. Então é uma coisa que nós 
vereadores temos que nos antenar. Hoje nós estamos aprovando somente um 
ano sem prorrogação. Ah, eu não digo pressionando, mas sim solicitando a 
administração que comece a realizar esse concurso nessas funções mais 
principais, mais com maior responsabilidade, podemos dizer assim, que faça 
esses concursos para que não todo ano tenha que tá mudando, por exemplo, 
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pessoas da saúde, pessoas da educação, é pessoas que quando entro no ritmo, 
entro numa num trabalho ou realizando algum projeto, quando tenta realizar o 
seu contrato está tá acabando, então aí já dá um lugar para outro, aí começa 
tudo de novo. Então é um pedido que a gente faz carinhosamente à 
administração que estuda esta realização de projetos de concurso. Obrigado. 

Em seguida, o Senhor Presidente colocou em votação o parecer das 
comissões juntamente com a Emenda Supressiva nº 02/2026, 
sendo APROVADO POR UNANIMIDADE.  

O Senhor Presidente colocou em discussão e, em seguida, em votação o 
Projeto de Lei nº 09/2026 com seu respectivo parecer e Emenda Supressiva nº 
02/2026, sendo APROVADO POR UNANIMIDADE. 
 

Projeto de Lei nº 11/2026: 
 Com o devido parecer emitido pela Comissão Permanente de Legislação, 
Justiça e Redação Final, o Senhor Presidente solicitou à Secretária que 
procedesse à leitura do parecer. 
 Na sequência, o Sr. Presidente convidou um dos membros da Comissão 
para realizar a defesa do parecer. 

Vereador Gilson Maier, defendeu: Cumprimento mais uma vez todos 

que se fazem presente. Esse projeto de lei aqui da renovação da 

prorrogação de mais 12 meses pros visitadores do PIM demonstra o 

nosso comprometimento com os munícipes e com o povo. Então, a gente 

tinha provado anteriormente por 12 meses e entendendo agora que 

temos profissionais que estão realizando esse trabalho, a gente optou por 

prorrogar por mais 12 meses. Então isso demonstra que com diálogo, 

com conversa, a gente tá sendo parceira mais uma vez do executivo. E 

eu peço que os colegas também votam favorável a esse parecer. 

O Senhor Presidente colocou em discussão o parecer da comissão. 
Vereador José Raimundo Dressler, saudou a todos e disse: Mais uma 
vez cumprimento o presidente, colegas vereadores, funcionários da casa, 
o pessoal que nos assiste presencial e virtualmente. Então aqui esse 
projeto também é um projeto que fala sobre cargos. Esses são exclusivos 
do PIM. Então, como eu disse, eu acompanho muito o trabalho da, já que 
eu trabalho aqui na cidade, então eu acompanho bastante o trabalho dos 
funcionários. Então aqui eu vejo isso aqui, eu sou testemunha que o 
pessoal do PIN tá fazendo bom trabalho, que tem pessoas que passem 
lá onde eu moro lá, que tem crianças, estão tendo um bom atendimento. 
A gente vê que estão se esforçando, que estão acompanhando as 
crianças. Então, por isso a gente vê o desenvolvimento e um bom 
trabalho, por isso que a gente é favorável a esse projeto. 

Em seguida, o Senhor Presidente colocou em votação o parecer da 
comissão, sendo APROVADO POR UNANIMIDADE.  

O Senhor Presidente colocou em discussão e, em seguida, em votação o 
Projeto de Lei nº 11/2026 com seu respectivo parecer, sendo APROVADO POR 
UNANIMIDADE. 
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Ato contínuo, o Senhor Presidente solicitou à Secretária a leitura dos 
projetos de Lei recebidos, de autoria do Poder Executivo: 

Projeto de Lei nº 16/2026: 
 O Senhor Presidente baixou o referido projeto à Comissão Permanente 
de Finanças e Orçamento. 

Projeto de Lei nº 17/2026: 
 O Senhor Presidente baixou o referido projeto à Comissão Permanente 
de Finanças e Orçamento. 

Projeto de Lei nº 18/2026: 
 O Senhor Presidente baixou o referido projeto à Comissão Permanente 
de Finanças e Orçamento. 

Projeto de Lei nº 19/2026: 
 O Senhor Presidente baixou o referido projeto à Comissão Permanente 
de Finanças e Orçamento. 

Projeto de Lei nº 20/2026: 
 O Senhor Presidente baixou o referido projeto à Comissão Permanente 
de Finanças e Orçamento. 

Projeto de Lei nº 21/2026: 
 O Senhor Presidente baixou o referido projeto à Comissão Permanente 
de Finanças e Orçamento. 

Projeto de Lei nº 22/2026: 
 O Senhor Presidente baixou o referido projeto à Comissão Permanente 
de Finanças e Orçamento. 
 O Senhor Presidente esclareceu que os Projetos de Lei nº 19/2026, nº 
20/2026, nº 21/2026 e nº 22/2026 foram protocolados em regime de urgência e, 
reconhecida a natureza urgente da matéria, nos termos do art. 66 do Regimento 
Interno, suspendeu a sessão para que a Comissão competente emitisse os 
respectivos pareceres. 
 Após a emissão dos pareceres, a sessão foi retomada. 
 O Senhor Presidente solicitou à Secretária que procedesse à leitura dos 
pareceres exarados. 
 

Projeto de Lei nº 19/2026: 
 Com o devido parecer emitido pela Comissão Permanente de Finanças e 
Orçamento, o Senhor Presidente solicitou à Secretária que procedesse à leitura 
do parecer. 
 Na sequência, o Sr. Presidente convidou um dos membros da Comissão 
para realizar a defesa do parecer. 

Vereadora Rosimara dos Santos Kummer, defendeu: Boa noite, 
presidente. Boa noite. Boa noite, colegas novamente. Então, este é um 
autoriza a abertura de um crédito adicional suplementar, né, que é apenas 
para adequação do orçamento de 2026. Peço a compreensão então dos 
colegas. 
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O Senhor Presidente colocou em discussão e, em seguida, em votação o 
parecer da comissão, sendo APROVADO POR UNANIMIDADE.  

O Senhor Presidente colocou em discussão e, em seguida, em votação o 
Projeto de Lei nº 19/2026 com seu respectivo parecer, sendo APROVADO POR 
UNANIMIDADE. 

 
Projeto de Lei nº 20/2026: 

 Com o devido parecer emitido pela Comissão Permanente de Finanças e 
Orçamento, o Senhor Presidente solicitou à Secretária que procedesse à leitura 
do parecer. 
 Na sequência, o Sr. Presidente convidou um dos membros da Comissão 
para realizar a defesa do parecer. 

Vereador Vinicius Rosa Dierings, defendeu: Boa noite a todos. 
Bom, aqui é abertura de um crédito adicional no valor de 23.000, 
para transferência pro Consepro. Então o parecer foi favorável. A 
gente pede aos colegas que acompanhem o parecer. 

 O Senhor Presidente colocou em discussão e, em seguida, em votação 
o parecer da comissão, sendo APROVADO POR UNANIMIDADE.  

O Senhor Presidente colocou em discussão e, em seguida, em votação o 
Projeto de Lei nº 20/2026 com seu respectivo parecer, sendo APROVADO POR 
UNANIMIDADE. 

 
Projeto de Lei nº 21/2026: 

 Com o devido parecer emitido pela Comissão Permanente de Finanças e 
Orçamento, o Senhor Presidente solicitou à Secretária que procedesse à leitura 
do parecer. 
 Na sequência, o Sr. Presidente convidou um dos membros da Comissão 
para realizar a defesa do parecer. 

Vereador Vinicius Rosa Dierings, defendeu: Então aqui também é 
uma abertura de crédito adicional suplementar, né, no valor de 
48.166, referente a um convênio do estado, para apoiar as 
atividades agropecuárias do município. Então a gente deu o 
parecer favorável, pede aos colegas que acompanhem o parecer. 

O Senhor Presidente colocou em discussão e, em seguida, em votação o 
parecer da comissão, sendo APROVADO POR UNANIMIDADE.  

O Senhor Presidente colocou em discussão e, em seguida, em votação o 
Projeto de Lei nº 21/2026, com seu respectivo parecer, sendo APROVADO POR 
UNANIMIDADE. 

 
Projeto de Lei nº 22/2026: 

 Com o devido parecer emitido pela Comissão Permanente de Finanças e 
Orçamento, o Senhor Presidente solicitou à Secretária que procedesse à leitura 
do parecer. 
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 Na sequência, o Sr. Presidente convidou um dos membros da Comissão 
para realizar a defesa do parecer. 

Vereadora Rosimara dos Santos Kummer, defendeu: Então, este é um 
crédito adicional, né, referente ao governo estadual recebido da Secretaria 
de Desenvolvimento Rural, objetivando o fomento as agroindústrias do 
município. Nosso parecer então foi favorável. Para isso peço a compreensão 
dos colegas. 

O Senhor Presidente colocou em discussão e, em seguida, em votação o 
parecer da comissão, sendo APROVADO POR UNANIMIDADE.  

O Senhor Presidente colocou em discussão e, em seguida, em votação o 
Projeto de Lei nº 22/2026 com seu respectivo parecer, sendo APROVADO POR 
UNANIMIDADE. 

 
 EXEPEDIENTE DO PODER LEGISLATIVO 
 O Senhor Presidente solicitou à Secretária a leitura da Indicação nº 
01/2026, firmada por todos os vereadores. Em seguida, o Senhor Presidente 
solicitou que, um dos vereadores autores da Indicação, fizesse a defesa da 
mesma: 

Vereador Henrique Dalberto, defendeu: Quero cumprimentar o nosso 
presidente, os colegas, você que nos assiste, especial o servidor público. 
Essa indicação que nós estamos apresentando aqui, ela surgiu da 
semana passada aqui, que nós tivemos uma extraordinária, eu acho que 
foi, né? Sim e aí a gente tem um projeto que é passar a conhecimento da 
população, um projeto para aumento de salários para três funcionários 
do executivo. Eu no começo, né, até falei pros colegas, a minha posição 
é contrária, né, ao projeto, mas conversando com os colegas aqui e 
entendendo, tudo bem, podemos aumentar de três funcionários, mas 
vamos aumentar do pequeno. Nenhum servidor com o básico menor que 
R$ 2.000. Aí sim, aí o vereador Henrique e os colegas são favoráveis. 
Então o prefeito, né, com a equipe técnica lá, né, que que está lá, que 
faça esse estudo, né, e nos mande esse projeto pra próxima sessão 
nessa casa, pra gente também poder dar andamento aquela dos outros 
três cargos, né, né? Eu tenho essa posição e os colegas, quem sabe 
podem divergir, é normal, mas a minha posição é essa. Valoriza se a 
prefeitura está bem financeiramente para mandar para três pessoas, 
vamos mandar para pr para essa galera aí que que trabalha dia e noite 
aí, sol a sol aí no mínimo ganhar R$ 2.000 para ter um pouquinho de 
dignidade. Então, eu queria, como o presidente pediu para mim defender 
aí, e pedir a colaboração dos colegas para essa indicação chegar no 
executivo, né, e o executivo fazer a sua parte de valorizar todo mundo. 
Então, se a situação tá boa, a gestão tá sobrando dinheiro, como se diz, 
né? Então, vamos dar aumento para todo mundo, não para poucas 
pessoas. 

O Senhor Presidente colocou em discussão e, em seguida, em votação a 
Indicação nº 01/2026, sendo APROVADA POR UNANIMIDADE.  
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 O Senhor Presidente solicitou à Secretária a leitura da Indicação nº 
02/2026, firmada por todos os vereadores. Em seguida, o Senhor Presidente 
solicitou que, um dos vereadores autores da Indicação, fizesse a defesa da 
mesma: 

Vereador Henrique Dalberto, defendeu: Mais uma vez, então vamos 
falar aqui em nome do dos colegas aqui da questão IPTU, levantada na 
outra semana. E o que que se chegou um denominador aqui, os colegas 
aqui, e primeiro, né, a gente gostaria de explicar um pouco pra população, 
né, o que é motivo de debate aqui. A gente tá tentando o melhor pra 
comunidade, né? E, o que que é a nossa proposta? O bom pagador, ele 
não pode, é, todos os municípios aqui, eu estava fazendo uma consulta, 
nós tínhamos aqui na casa uma luta grande nos outros anos, 30% de 
desconto para quem pagava até maio, né, o bom pagador. reconhecemos 
o que veio do Tribunal de Contas, né? Mas a população é ela, nós 
debatemos aqui, ela precisa entender o seguinte, o que que o Tribunal 
de Contas tá nos cobrando aqui do executivo, dos vereadores de Alto 
Alegre. E o Tribunal de Contas diz o seguinte: você vendeu a casa, vou 
citar um exemplo, você vendeu a casa que você morava, eh, o valor venal 
que tá no IPTU, eles apontaram um caso que tá R$ 5.000, né? Isso não 
existe dentro do Alto Alegre, um valor venal de R$ 5.000. R$ 5.000 você 
não paga, olha, eu acho que não paga R$ 50 de PTU. E o que que 
acontece? Você vendeu e foi expedir lá pro ITBI um valor de R$ 180.000. 
Então o que que o tribunal tá pedindo pro executivo, pro legislativo? 
Corrigem isso. Vão nas casas. Até a gente propõe aqui, vão na casa 
comissão. Nós temos engenheiro, temos conselhos, temos funcionários 
administrativos para resolver o problema. O tribunal não quer que nós 
não fazemos o desconto pro bom pagador. Ele momento algum falou isso 
aqui. Então nós conversamos, debatemos, estamos abertos à conversa, 
né, para que chegue pelo menos a 15%, era 30, tá? Dê 15 esse ano, 
regularize esse ano esses casos graves, né? e depois o ano que vem 
pode ser concedido 30. É importante dizer também o executivo e pros 
colegas que isso tá aprovado na LDO do ano passado para esse ano, 
essa concessão de desconto. Então, é perfeitamente legal o executivo 
fazer o desconto. Estava sobre 30%, tenho pedindo 15% e que se 
resolva. A título e conhecimento. Hoje de tarde pesquisei, colegas Ibirubá 
15% de desconto, Campos Borges 15, Tapera 15 e Selbach foi um pouco 
mais audacioso, deu 25% de desconto para pagamento até maio, né? 
Então eu acho e nós achamos vereadores que você que paga IPTU no 
Alto Alegre certinho merece desconto para nós poder dar pelo menos um 
fôlego aí pro nosso pessoal que tá tão castigado aí com seca, com eh 
falta de recursos aí, né? Então isso foi o pensamento dos vereadores. 
Então vamos votar a favor e o prefeito sensibilize lá e mande um projeto 
substitutivo. Seria isso, comunidade. 

O Senhor Presidente colocou em discussão e, em seguida, em votação a 
indicação nº 02/2026, sendo APROVADO POR UNANIMIDADE.  

 O Senhor Presidente solicitou à Secretária que procedesse à leitura 
do Requerimento nº 02/2026, de autoria do Vereador Joarez Mendes dos 



 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE ALTO ALEGRE 
Rua Mario Abelino Pagnussatt, n°200, CEP: 99430-000 

Fone: (54) 3300-0222 E-mail: camara@camaraaltoalegre.rs.gov.br 
CNPJ: 13.677.970/0001-78 

Santos, por meio do qual requer o abono de ausência na Sessão Extraordinária 
realizada no dia 9 de fevereiro de 2026. 

Concluída a leitura, o Senhor Presidente concedeu a palavra ao Vereador 
autor do requerimento para que apresentasse a respectiva justificativa.  

Vereador Joarez Mendes dos Santos, defendeu: Sobre esse 
requerimento, na semana passada a gente tava trabalhando em Santa 
Maria e um colega meu de serviço acabou se acidentando e eu tive que 
ficar com ele, lá no hospital. A gente ficou até 7 dias lá, né? Ele ficou 7 
dias internado e eu fiquei como responsável, né? E acompanhando ele. 
Então, nesse dia, infelizmente eu não pude estar na cidade para participar 
da sessão. 

Na sequência, o Senhor Presidente colocou o Requerimento nº 02/2026 
em discussão e votação, sendo o mesmo APROVADO POR UNANIMIDADE, 
ficando acolhida a justificativa apresentada e concedido o abono da ausência do 
Vereador na Sessão Extraordinária mencionada. 
 O Senhor Presidente solicitou à Secretária para que fizesse a leitura da 
Moção nº 01/2026. Após a leitura, solicitou para que um dos Vereadores autores 
da moção fizesse a defesa da mesma. 

Vereador Henrique Dalberto, defendeu: Boa noite, presidente, colegas. 
Essa moção então também chegou para nós aí é uma moção que tá 
rodando aí as Câmara de Vereadores aí da região e a gente foi 
procurado, para por essa associação aí, a APER para nós fazer a nossa 
mensagem de apoio aí os agricultores e economia local, né? Eh, como 
bem explicado aí nela aí, né? eh justificativa a justificativa, né, que que 
qual que é a intenção aqui, esse projeto de lei aqui, a associação aqui, a 
Proója, né, o movimento securitização aí todo mundo tá sendo contra aí 
porque parece que a Bayer vai ampliar, né, o seu poder de cobrança de 
Ryert, né, e tem uma história aí pessoal que esse ano eles vão tá aí com 
dois fiscal aí na balança, né, que querem arrochar o pessoal, já não chega 
seca, né, agora mais essa aí que querem cobrar o 7% 7,5% de multa. 
Então nós vereadores aqui, todos os colegas tá em defesa de você 
agricultor, né? Então fizemos essa moção aí, vai ser encaminhada, né? 
vai ser aprovada aqui. Com certeza os vereadores vão fazer a nossa 
parte aqui, o município de Alto Alegre, a Câmara de Vereadores. 

 O Senhor Presidente colocou em discussão e, em seguida, em votação a 
Moção nº 01/2026, sendo APROVADA POR UNANIMIDADE.  
 

SOLICITAÇÕES VERBAIS: 
O Vereador Selori Rosa fez uso da palavra e solicitou: Senhor 
presidente, colegas vereadores, pessoas que nos acompanham, não é 
na realidade uma solicitação e sim uma sugestão à Secretaria de Obras 
Urbanas e Rurais e também pode ser incluída a educação. Vários 
pedidos aqui pelos colegas para limpeza de beira de asfalto, de estradas. 
Então, acho que uma sugestão que eu faço pros secretários que se 
reúnem e deixam uma pessoa responsável para fazer esse trabalho, essa 
limpeza. Tem dias de chuva que a agricultura às vezes não consegue 
trabalhar, mesmo a obras da urbana, aliás, a do interior também tem dias 



 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE ALTO ALEGRE 
Rua Mario Abelino Pagnussatt, n°200, CEP: 99430-000 

Fone: (54) 3300-0222 E-mail: camara@camaraaltoalegre.rs.gov.br 
CNPJ: 13.677.970/0001-78 

que é molhado, que não tem o que fazer, não pode trabalhar com os 
caminhões, pode ah podem se reunir, podem fazer um cronograma para 
que para fazer essas limpezas. Eu digo assim, não só por quando 
solicitado ou alguém pedir, fazem ela permanente, toda semana, todo 
mês, como necessário, como acharem melhor, mas que façam essa 
limpeza. E eu digo a educação também porque os meses de férias, 
quando não tem transporte escolar, geralmente os motoristas ficam no 
seu setor de trabalho. Talvez vão dizer assim: "Não, eu sou motorista e 
não sou operador". Então, bota o seu motorista num caminhão ou aonde 
tem um operador trabalhando com caminhão ou um carro assim, manda 
um operador fazer esse trabalho. É uma sugestão que eu faço para essas 
três secretarias. 
O Vereador Henrique Dalberto fez uso da palavra e solicitou:  Senhor 
presidente, eu estava falando aqui com a vereadora Mara, né? E fizemos 
várias moções aqui hoje em defesa da agricultura, né? E não podemos 
deixar, né, Mara, de fazer um pedido pro executivo que analise o quanto 
antes eu sei que já está sendo feito o trabalho para a decretação de 
emergência pela estiagem que tá acontecendo no município, não é 
porque choveu agora, né, nós precisamos desse documento, né, calcular 
as percas para o produtor poder ir no banco e tentar renegociar de algum 
jeito. E situações aí de mais de 40 dias sem chover aí pro lado da 
Aparecida aí, né? Então o executivo, o pessoal da agricultura, e faça esse 
projeto para tá e decretando a situação de calamidade ou no caso de 
emergência no município pelas percas de você produtor 

 EXPLICAÇÕES PESSOAIS: 
1- Vereador Vinícius Rosa Dierings: Boa noite novamente a todos. Só 

para, comentar um o primeiro debate que ocorreu aqui, né? a gente sabe que 

se tratando de cargo, a gente sempre, né, ocorre um debate bastante acirrado, 

né, e é normal isso, né, mas a questão que eu tenho como pensamento, né, 

acho que quem tá administrando sabe da forma que acho que tem que fazer, 

né, ã, a questão foi falado aqui pelas seis casas aí que estão com o material, 

né, eh, já estragando, como bem citado ali pelo Juarez, pela Mara, eu acho que 

entra a questão do ponto assim. Quando a gente vai fazer qualquer obra em 

casa, né, eu acho que a gente quando manda vir o material ou quando entrega 

o material, a gente, né, basicamente tem um cronograma já de acertado quando 

que vai ser feito a obra. Eu acho que ninguém pede um material na sua casa, 

na propriedade privada. E o material fica lá, como tá agora em questões aí que 

foi falado desde 2024, um pouquinho antes da das eleições ali, o material tá 

ainda lá. Então acho que o primeiro ponto que a gente tem que ver é isso aí. 

Quando se manda o material para alguma casa, tem que tratar como se fosse 

a casa da gente, num período curto ali e logo. Ter os funcionários disponíveis 

lá para realizar e não deixar todo esse tempo aí para daí ocorrer um debate 

aqui. Precisa um, precisa dois. A gente sabe muito bem como é que funciona 

isso, né? E quando se tem um cronograma, quando uma administração ela tem 

prioridades, né? Eu tenho certeza que a coisa fica mais fácil. Eu vi que entrou 

até no debate aqui, ã, moradia e depois a questão de bueiro, né? Eu acho um 
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pouco esse debate um pouco irrelevante pela questão de, né, tu vai comparar 

de deixar uma obra de uma casa e uma reforma parada, né, com a questão de 

um bueiro, de uma coisa assim, sendo que a gente sabe que a nossa cidade 

aqui não tem, alaramento de casas, né, devido ao bueiro tá estragado, entupido, 

seja lá o que for. Então, né, acho que fica esse pensamento, né, a questão da 

prioridade, o que que o que que é prioridade, se é a reforma, se é o bueiro, 

porque quando é com certeza na propriedade privada ninguém pede um 

material e deixa anos aí 1 ano e meio, né, lá esperando. Então, né, só 

basicamente deixar esse relato aqui. Eu sei que cada um tem a sua opinião, 

ocorre bastante divergência, mas, né, o meu pensamento é esse, quando se vai 

fazer qualquer obra aí, né, ela tem que ter um planejamento começo, meio e 

fim. Então, basicamente seria isso. 

2- Vereadora Eliane Dalberto: Boa noite mais uma vez, presidente. Boa 
noite, colegas, pessoal que nos assiste de forma virtual, de forma presencial. 
Eu acho que esse pedido que o vereador Henrique colocou agora com relação 
ao nosso poder executivo, com relação ao decreto da calamidade, eu acho que 
é bem relevante. Eu acho que é importante que se faça, porque realmente 
muitos produtores tão tendo muitos prejuízos e no momento da colheita que a 
gente vai ver mesmo ah até que ponto foi o estrago, né? Mas a gente já sabe 
que vão ser ah bem altos esses estragos aí com relação à nossa seca, a nossa 
estiagem que perdura vários dias. Aí deu uma chuvinha agora, mas não vai 
reverter o que já se perdeu, né? Com certeza. Eu queria dizer que essa 
discussão que foi hoje, eu acho que é bastante válida. Eu acho que nós todos 
aqui, como colocou o nosso colega Vinícius, né, nós estamos aqui não para a 
colocar em cheque a importância dos pedidos do executivo, mas é bem 
relevante que nós aqui na Câmara de Vereadores cada um tem uma um 
posicionamento e é importante que cada um também respeite esse 
posicionamento. E queria dizer que jamais a gente vai ah estar votando contra 
aquilo que a gente acredita que seja certo e que seja bom para o nosso 
município, né? Eh, eu queria fazer um pedido aqui  especial para Secretaria da 
Saúde, mais precisamente a Vigilância Sanitária, que eu fui procurada por 
várias pessoas essa semana, eh, que fizeram o pedido de para que seja feita 
uma detetização na cidade por causa dos insetos e, e, principalmente 
mosquitos, baratas, né, que estão dando uma infestação muito grande na nossa 
comunidade aqui, principalmente na cidade, principalmente ente as bocas de 
teve um período aí que era feito regularmente, então estava mais sob controle. 
Agora os últimos tempos aí eu acho que não tem sido feito mais, então tá bem 
complicado na cidade principalmente, né? Eu queria também dizer que hoje, dia 
18 de fevereiro, foi dado início, então, às atividades nas escolas, né, tanto 
municipal como estadual. Queria dizer então que a toda a comunidade escolar 
que esse ano seja um ano de início que seja bom para todos, para toda a 
comunidade escolar, para que as crianças então se sintam valorizadas, os 
profissionais também da área da educação. Quando eu falo em profissionais da 
área de educação, tanto professores como merendeiras, serventes e assim por 
diante. A gente sabe que na rede estadual da educação a gente luta há muito 
tempo pela valorização de salários que esse ano então esperamos que tenha 
melhorias, mas que o que importa mesmo é a que os alunos, principalmente os 
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alunos, consigam ter aquele conhecimento, aquela aprendizagem que toda 
dedicação, principalmente, dos professores, consigam efetuar de fato, que 
aconteça esse ano também. Então, meu muito obrigado. 
3- Vereador Gilson Maier: Cumprimento mais uma vez a todos, também a 

comunidade. Eu quero primeiramente agradecer a secretaria competente, 

aonde eu realizei o pedido para fazer a limpeza ali do trevo de Bela Vista até 

Bela Vista ali entre a dia que vai. Eu passei lá alguns dias atrás e eu vi que foi 

realizado. Então eu venho aqui nessa tribuna abertamente e agradecer ao 

secretário que atendeu esse pedido e ouvindo também essa reivindicação do 

nosso colega aqui, eu acho que realmente é interessante que se faça um 

cronograma, que se faça uma rota, porque períodos em períodos há 

necessidade de realização e também não precisamos nós aqui cada vez fazer 

solicitações, fazer pedidos para que seja realizado. Então, reforça-se esse 

pedido aqui do meu colega. Também debatemos projetos importantes hoje, 

indicações, entre eles, um que eu debati muito aqui na gestão passada sobre 

valorização do servidor público. Então hoje a gente tá fazendo uma indicação 

onde tá saindo do papel, tá saindo através do papel e sendo encaminhado pro 

poder executivo para que essa realidade atinja quem realmente precise, que 

são os nossos munícipes. Temos hoje muitos servidores que ganham abaixo do 

salário mínimo. Então é feita uma complementação para que esse salário 

chegue ao salário mínimo, que é obrigatório por lei. E a gente espera essa 

valorização, como colocado pelo nosso colega Henrique, um servidor motivado, 

um servidor valorizado. O nosso município ganha e eu acredito que todos nós 

vamos ser recompensados por esse por esse reajuste e por essa valorização. 

Também debatemos e indicamos ao poder executivo redução, reajustes ali na 

no desconto do IPTU, aonde a gente sabe que todo nossos todos os nossos 

munícipes merecem uma atenção. um munícipe bom pagador, que paga 

antecipado, que paga seus débitos em dias, merece essa atenção nossa aqui 

para que tem esse desconto. Então, a gente entende também as decisões que 

vêm pro poder executivo, pro prefeito municipal, mas o nosso papel aqui é tentar 

chegar num acordo aonde o executivo seja atendido, mas principalmente o 

nosso papel como legislador é fazer com que o nosso munícipe seja atendido e 

seja beneficiado e valorizado. Moção também, eu acredito que é muito válida. 

Porque a gente sabe que precisa de apoio, precisa de suporte. E nesse 

momento é interessante legislativo, executivo se unir para que quem ganha com 

isso são os comércios, são os produtores que realmente estão sofrendo com 

toda essa cerca aí que tá ocorrendo. Eu também trago aqui pra comunidade 

quando nós reduzimos ou colocamos ali os processos seletivos somente para 

um ano. Esse debate ele já vem acontecendo, não é de hoje, já vem há vários 

anos, para também forçar com que o poder executivo faça concurso. Nós temos 

hoje várias áreas que já estão por processos seletivos há mais de 10 anos. Um 

exemplo, hoje a Secretaria de Saúde, o último concurso que saiu para 

enfermeiro, acho que foi lá em 2011, então 2011, 2012. Então isso é um período 

muito longo pra gente não preencher essas vagas que vão se aposentando. 

Então hoje quando a comunidade escuta que o poder legislativo aprovou 
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somente para um ano, não é que nós queremos limitar que esse profissional 

trabalhe só por um ano, mas que o prefeito abra um concurso e realmente veja 

a necessidade de algumas áreas ali para preencher essas vagas. sobre 

construtor civil, nós debatemos um pouco hoje, mas teve tantos debates já 

anteriormente na no ano passado nós debatemos sobre isso aqui também. 

Então, como colocado por mim mesmo ali, toda vez que chega próximo ao 

vencimento do processo seletivo, vem várias argumentações aqui para que 

justifique a necessidade. Eu já fiz várias vezes o pedido aqui da casa ali da 

Olívia e eu reforço mais uma vez ao poder executivo. Então, se nós temos um 

servidor, como colocado aqui pelo Vini sobre planejamento, sobre organização, 

sobre tu não deixar, tu não se perder materiais por birra, por joguinho de 

empurra entre legislativo e executivo, então vai ter esses dois servidores agora 

que vão estar trabalhando no poder executivo ali como construtor civil, que seja 

iniciado e que dê essa esse pontapé ali que seja realizada essa casa esse ano. 

Me muito obrigado. E eu também digo que essa é uma casa que eu tive à frente, 

mas se qualquer outra pessoa, como colocado pela nossa colega aqui, também 

se sinta lesada, também se sinta prejudicada por não ter as suas demandas 

atendidas, nos procurem e nós vamos conseguir chegar juntos em um acordo, 

em uma conversa ali, um diálogo com o prefeito e com os colegas vereadores 

aqui para que todos sejam atendidos. Da mesma forma, muito obrigado. 

4- Vereadora Rosimara dos Santos Kummer: Então, boa noite a todos 
novamente. Hoje eu vim aqui, então, agradecer ao secretário de obras pelo 
trabalho realizado na estrada lá da senhora Teresa Crist, que estava precisando 
de uma limpeza. Então, solicitei ao secretário e o e o trabalho foi atendido. 
Convidar também a população para participar do grupo de tabagismo que 
iniciou hoje na Unidade Básica de Saúde. Contamos então com 10 
participantes, né, que querem parar de fumar e dizia assim, ó, que o próximo 
encontro será no dia 18 de março e que quem quiser, quem tiver vontade, 
interesse em participar, ainda está aberto, né? As vagas podem participar. dizer 
também, como a colega Eliane ali falou, né, solicitou das bocas de lobo, de 
mosquito, colega, tivemos uma reunião sim com a enfermeira e o ACS e vamos 
fazer uma parceria, vamos trabalhar juntos, né, convidamos ele para participar 
junto com nós, né, na cidade para fazer uma revisão, então, nessas bocas de 
lobo, nessas nas lixeiras, nos pneus, né, no cemitério, que a gente pode também 
dar uma olhada. e vamos fazer um trabalho conjunto. E ele disse que tá 
trabalhando, né, na medida do possível que ele consiga, o que ele consegue 
fazer sozinho, tá fazendo. Ah, então chamamos ele para trabalhar junto com 
nós. Era isso, meu muito obrigado. 

5- Vereador Selori Rosa: Senhor presidente, colegas vereadores, quem 
nos acompanha. Ah, só dar uma pincelada aqui em alguns fatos que foi que foi 
comentado aqui referente ao IPTU. Ah, como o colega Henrique aí falou, ah, o 
tribunal ele não proibiu desconto, certo? Ele só indicou, ele só registrou a 
desatualização dos valores. Então, eu peço à administração, que com certeza 
vai fazer isso, que essa atualização, não seja feito tudo em uma etapa só, né? 
Porque vocês já imaginam um terreno com 5.000 botar o valor atual, o ano que 
vem nós vamos ter inadiplente mais ainda no pagamento. Então que seja feito 
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gradualmente esses aumentos, esses reajustes e aos salários também que nós 
solicitamos aqui todos os vereadores em comum acordo ah que ninguém ganha 
menos de salário, menos de R$ 2.000. Ah, foi comentado aqui que muitos de 
nós foi solicitado, muitas pessoas solicitaram, mas não foi atendido. Então, foi 
um debate que nós tivemos aí na última sessão extraordinária, após a sessão, 
né, que nós deveríamos deixar de só falar aqui e esperar que a administração 
faça. Por isso, ah, com o acordo de todos novamente, fizemos essa indicação 
e esperamos que a administração ah se posicione, tenha consciência, né, que 
talvez muitos vão falar assim: "Á, mas vão dar aumento, pois não fazem nada". 
Então, talvez esse não fazer nada seja por falta de incentivo, um incentivo 
financeiro, o incentivo de mostrar a a necessidade que nós temos desses 
funcionários, seja para limpeza, seja para em qualquer função que ele está 
designado. E quanto ao decreto que também foi solicitado aqui pelos colegas 
de referente à seca, eu acho que estamos necessitando porque novamente 
vamos ter frustrações, vai ter prorrogações, vai ter pessoas que não vão cumprir 
os seus compromissos. Então, com certeza a administração vai olhar de 
maneira especial para esse pedido que os colegas vereadores estão fazendo, 
certo? Então, seria mais ou menos isso que eu queria colocar. Meu muito 
obrigado. 

6- Vereador Renildo da Silva: Cumprimento os colegas vereadores, 
funcionários dessa casa, o público presente, o público que nos assista. Tivemos 
hoje um dia de hoje uma sessão bastante discutida com debates importantes. 
os vereadores, cada um tem uma ideia para desenvolvimento do nosso 
município, aonde cada vereadores, cada legisladores tem um papel 
fundamental para que nossas leis venham favorecer nossas pessoas, do nosso 
município. O presidente tem um papel de conciliar e desempatar as votações, 
aonde pensei muito bem para tomar essa decisão, sempre com a coerência, 
comprometimento com nosso povo, no nosso município. Conte sempre comigo. 
Esses projetos foram muito bem avaliados. Agora daqui uns dias vai ser seletivo 
para pedreiro, para todos os funciones projetos, mas tenho comprometimento 
aonde cada pedreiro, cada pedreiro pode fazer suas construções na onde as 
pessoas precisam. É isto. Meu muito obrigado. Desejo boa semana a todos. 

 
ESPAÇO DESTINADO AOS LÍDERES DE BANCADA: 

Bancada do PSB: Vereador Henrique Dalberto se manifestou.  Bom 
Presidente, o PSB também, né, notícia aí do nosso colega Vinícius, e quer 
externar suas condolências, partido PSB, a falecimento do seu pai, João 
Dierings, né, não só por ele ser teu pai, né, mas sabendo da história do 
João, funcionário público, sempre com zelo, cuidado o equipamento que 
era dado para ele, que deve seguir de exemplo pros funcionários que 
temos hoje. Ele sempre tratou o seu equipamento com muito cuidado. 
Não é à toa que sempre quando vi um equipamento novo ia na mão do 
João. Isso eu era pi, eu presenciei e o João então vai nos deixar muita 
saudade e a bancada do PSB solidariza com você, vereador Vinícius e 
com os seus familiares.  
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Bancada do PP: Vereador Joarez Mendes dos Santos se manifestou. 

Nós, da bancada do PP, também solidarizamos com a família aí de São 

João, amigo aí de todo mundo, o Henrique já falou da história dele e 

também falecimento da mãe do Selori solidarizamos aí do falecimento da 

mãe do nosso colega vereador Chico aí da nossa bancada também. Fica 

os cumprimentos aí da nossa bancada e que vida que segue, força nesse 

momento. 

Bancada do PDT: Vereadora Eliane Dalberto se manifestou. Eu 
também, como representante da bancada do PDT, de todos os filhados 
simpatizantes do nosso Partido Democrático Trabalhista, também 
gostaria de prestar a nossa solidariedade, as nossas condolências, então 
ao nosso colega Vinícius, a Flávia, a Marli, né, enfim, afinal todos os 
familiares, por essa perda tão grande. A gente sabe, todos sabem aqui, 
como colocados pelos colegas, o João sempre foi um funcionário 
exemplar, sempre foi um pai de família exemplar, muito atuante na 
comunidade, e muito ligado, acompanhando sempre, principalmente o 
Vinícius em todos os eventos de esportistas dele. Então a gente gostaria 
de prestar então em nome da bancada a nossa solidariedade a todos os 
familiares, assim como o nosso colega Chico também pela perca da sua 
mãe, uma pessoa muito feliz, muito atuante na comunidade, sempre foi 
também uma excelente profissional que trabalhou na escola por muitos e 
muitos anos, aonde o círculo de amizades era muito grande, sempre 
atuante também na sociedade, em várias né, entidades, ela participava e 
a gente conhece, né, da história dela e realmente uma pessoa assim 
muito feliz, muito faceira também. Então, nossos sentimentos de toda a 
nossa comunidade altoalegrense a essa, infelizmente perda, né, dos 
nossos dois colegas vereadores. 
 

 Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente agradeceu a proteção 

de Deus, a presença dos senhores vereadores e assistentes. Comunicou que a 

próxima Reunião Ordinária será realizada no dia 02 de março de 2026, às 19 

horas, no Plenário Enio Luiz Galvagni e declarou encerrada a presente Reunião 

Ordinária. 

 
 


